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Актуална информация за COSTAID: докъде сме стигнали? 

През изминалата година екипът на проекта COSTAID работи усърдно, за да постигне целите си и 

да завърши продуктите, които си поставихме за цел да създадем. Разработихме изчерпателни 

насоки за подобряване на разбирането на мисинформацията и дезинформацията и 

интерактивен инструментариум за укрепване на медийната грамотност, който може да се 

използва  както от  учители и обучители, така и от ученици. Постигнахме и значителен напредък 

в изграждането на интерактивна електронна платформа и мобилно приложение, които да 

осигурят лесен достъп до цялата тази информация. Тези продукти вече са завършени и достъпни 

на уебсайта на COSTAID - не забравяйте да ги разгледате! 

По време на проекта всички наши експерти работиха активно в електронна среда, но понякога 

се събирахме и лично, за да се справим с предизвикателствата и да планираме следващите 

месеци. Последната ни среща се състоя в Бърдо, Словения, където проведохме двудневна 

работна сесия, за да направим преглед на миналите, настоящите и бъдещите етапи на проекта 

и да разгледаме всички пречки, които срещнахме по пътя. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

Използване на нашите продукти в реална среда 

Ръководството и наборът от инструменти предлагат подробен анализ на информационното 

разстройство - какво представлява, как да го разпознаем и, най-важното, как да се борим с него. 

Екипът ни е посветил значително време и усилия, за да събере направи този анализ и да го 

представи в ясен и увлекателен формат, достъпен за всички. Преди да финализираме 

разработените материали обаче, екипът на COSTAID искаше да ги валидира. 

За да гарантираме практичността и яснотата на нашите продукти, всеки член на екипа на COSTAID 

си сътрудничеше с утвърдени специалисти от нашата целева аудитория – педагози и 

професионални обучители - за да валидира и усъвършенства нашите материали. 

Ето историите на трима от нашите партньори: 

Международен институт по мениджмънт (Варна, България) 

Валидиране в България 

Насоките и инструментариумът на COSTAID бяха споделени със заинтересовани страни и колеги 

специалисти в областта на професионалното образование и обучение, за да се оцени качеството 

на ресурсите и да се обсъди интегрирането им в съществуващите учебни програми на средно и 

висше ниво. През март и април 2024 г. петнадесет колеги педагози прегледаха и обсъдиха 

нашата работа и как да я използват в своята преподавателска и консултантска практика. 

Отбелязахме Световния ден на книгата - 24 април - с два целеви семинара за медийна 

грамотност, като използвахме COSTAID ToolBox и работихме по модули 1 „Информираност“ и 3 

„Разрешаване на конфликти“. С изключителните ученици от десети и единадесети клас на 

Профилираната гимназия по туризъм и предприемачество "Райко Цончев" в град Добрич 

разговаряхме за стойността на информацията в съвременния свят и как тя ни влияе, за 

медийната грамотност и информационното разстройство, а накрая проверихме достоверността 

на собствените си идеи.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

Ресурсите на COSTAID са ценно помагало за учителите в България по предмета „Гражданско 

образование“ в гимназиален етап. Освен това те са отлична основа за квалификационни курсове 

и самостоятелно обучение на специалисти от всички нива на образованието в България, като се 

има предвид, че според националната програма на Министерството на образованието до края 

на 2024 г. следва да бъдат обучени над 18 000 учители и инструктори за използване на 

иновативен цифров инструмент и подобряване на медийните им умения.  Ресурсите на COSTAID 

допълват чудесно информационните материали и ресурси за медийна грамотност, налични в 

платформата „Дигитална раница“ на МОН. 

Институт Verwey-Jonker (Утрехт, Нидерландия) 

Валидиране в Нидерландия 

Насоките и инструментариумът на COSTAID бяха споделени с MBO-Raad (Съвет за 

професионално обучение), преподаватели в областта на ПОО, някои учители в предучилищното 

ПОО и преподаватели във висшето образование в областта на медиите и журналистиката, както 

и с Kennisnet - Laat ict werken voor het onderwijs. 

Като цяло преподавателите в областта на професионалното образование и обучение посочват, 

че материалите са много съдържателни и полезни за тях самите, но може да са малко по-

теоретични за техните ученици. Някои учители дадоха съвет да се използват по-иновативни 

примери за употреба в техните класни стаи. Стимулиращите дейности са полезни за учениците 

в класната стая, въпреки че някои от дейностите вече изглеждат леко остарели. Разработките в 

областта на изкуствения интелект се развиват много бързо, така че дори за учителите е трудно 

да бъдат в крак с учениците си. 

„ Бих го препоръчала на колегите си, защото дава по-задълбочена информация по темите, 

които обсъждаме в клас. Той може да предостави на уроците ни по-подходящи и актуални 

възгледи, които да преподадем на нашите ученици“ (учител от Mediacollege Amsterdam). 

Институт за медийни изследвания (Льовен, Белгия) 

Валидиране в Белгия 

Насоките и инструментариумът на COSTAID бяха споделени с преподаватели и първокласници в 

Белгия. Въпреки краткостта на нашия въпросник, отворените отговори предоставиха най-

ценните прозрения. Ето кратък преглед на обратната връзка от нашата целева група: 

  



 

 
 

 

Анкетираните посочиха няколко силни страни на материалите, включително използването на 

ключови термини с удебелен шрифт, предоставянето на обширна информация за 

информационното разстройство и ясното разграничаване между фалшиви новини и достоверни 

новини. Освен това те оцениха насоките за обучението на учениците как да разпознават 

фалшиви новини, съобразяването с културния и образователния контекст, ясната и логична 

структура, добре обоснованото и интерактивно съдържание, потенциала за диференциация и 

широката целева аудитория. 

На въпроса дали биха използвали тези материали в бъдеще, отговорите бяха различни. Една от 

критиките беше, че насоките са повече теоретични, отколкото практически, като ключовите 

съвети и конкретните случаи са скрити в текста. Друг анкетиран смята, че материалите са полезни 

като справочна информация, но са твърде неясни за използване в класната стая. Един от 

положително настроените респонденти споменава, че използва насоките по-скоро като 

справочна информация, отколкото като дидактически материал, поради теоретичния им 

характер и необходимостта от по-подходящи примери за групите за професионално 

образование. Друг отбеляза, че материалът е подходящ за средата, в която живеят техните 

ученици, като се позова на честите дискусии сред учениците относно излагането на риск онлайн 

и достъпността на платформи като Telegram, които улесняват такова излагане на риск. 

Резултати от валидирането 

Използвахме обратната връзка от специалистите, събрана по време на етапа на валидиране, за 

да доусъвършенстваме и финализираме съдържанието на Насоките и Наръчника. 

Актуализираните версии вече са достъпни на уебсайта COSTAID. 

Какво следва? 

Проектът COSTAID навлезе в последната си фаза: разпространение чрез мултиплициращи 

събития. Партньорите ни във всяка страна организират дейности, за да споделят резултатите от 

проекта и да покажат как да се използват неговите ресурси. Искате ли да се включите в някое от 

тези събития? Посетете уебсайта на нашата партньорска организация във вашата страна, за да 

намерите дейностите, в които можете да участвате! За връзки към уебсайтовете на нашите 

партньорски организации посетете уебсайта на COSTAID. 

https://www.costaid.eu/
https://www.costaid.eu/

